

Книга завершается главой Х. Уайта, написанной его уникальным стилем. Автор комментирует связь между собственными концепциями, изложенными, в частности, в работе «Рынки из сетей» [White 2002], и экономической теорией конвенций. Здесь вновь поднимаются вопросы, обсуждавшиеся в предыдущих главах в связи с работами Уайта, и данная глава удачно подводит итог всей книге.

Несмотря на то что можно критиковать какие-то отдельные главы, очевидно, что каждая глава вносит свою лепту в общую картину. Подход, описанный во введении, рассматривается через призму многих конкурирующих подходов, представленных в других главах, что позволяет лучше понять замысел О. Фавро и Э. Лазеги. На мой взгляд, в целом это очень хорошая книга, которую однозначно стоит прочесть экономсоциологам, желающим быть в курсе последних разработок в данной области.

Литература

White H. Where do Markets Come From // *American Journal of Sociology*. 1981. Vol. 87. No. 3. P. 517–547.

White H. Identity and Control. A Structural Theory of Social Action. Princeton: Princeton University Press, 1992.

White H. Markets from Networks, Socioeconomic Models of Production. Princeton: Princeton University Press, 2002.

Исследовательские проекты

Международная программа «ПОКОЛЕНИЯ И ГЕНДЕР» (Generations and Gender Programme/Survey) в России

«РОДИТЕЛИ И ДЕТИ, МУЖЧИНЫ И ЖЕНЩИНЫ В СЕМЬЕ И ОБЩЕСТВЕ»

Независимый институт социальной политики объявляет о проведении крупнейшего социологического обследования «Родители и дети, мужчины и женщины в семье и обществе», проведенного в рамках международной программы «Поколения и гендер» (Generations and Gender Program/Survey).

Т.М. Малева: генеральный координатор программы GGP в России, директор НИСП

С.В. Захаров: научный руководитель программы GGP в России, зав. лабораторией Центра демографии и экологии человека Института народнохозяйственного прогнозирования РАН

О.В. Синявская: директор проекта GGS – первая волна в России, зам. директора НИСП

Цель программы

Изменения рождаемости и смертности принципиальным образом трансформировали возрастную структуру индустриально развитых стран. Наиболее серьезное социально-экономическое последствие изменения демографического баланса между поколениями – это принципиальное перераспределение национального дохода в пользу пожилого населения. В XXI веке прогрессирующее старение становится основным фактором эволюции населения и изменения социально-экономических систем в развитых странах. В этой связи возникла объективная необходимость поиска новых подходов в реализации государственной политики в сфере миграции, занятости, социальной защиты и пр.

С целью детального изучения этих проблем в 2001 г. была начата международная программа «Поколения и гендер», инициатором и координатором которой выступает Отдел населения Европейской экономической комиссии ООН. Решающую роль в развитии Программы играет международный консорциум, состоящий из ведущих исследовательских центров и статистических органов 7 стран (Великобритании, Венгрии, Германии, Италии, Канады, Нидерландов, Франции).

Программа направлена на межстрановое, сравнительное, мультидисциплинарное, лонгитюдное изучение развития семьи, семейных взаимосвязей и социально-экономических условий функционирования домохозяйств в современных индустриально развитых странах в Европе и Северной Америке.

В настоящий момент уже участвуют или изъявили желание участвовать в этой программе более двух десятков стран.

Российский национальный комитет по реализации программы

Россия является активным участником программы. В октябре 2001 г. в Москве был создан Российский национальный комитет по реализации международной программы (российское название программы: «Родители и дети, мужчины и женщины в семье и обществе»). В его состав вошли:

- Независимый институт социальной политики (НИСП);

- Центр демографии и экологии человека (ЦДЭЧ) Института народнохозяйственного прогнозирования РАН (ИНП РАН);
- Институт социологии РАН.

НИСП является головной организацией Национального комитета. В качестве наблюдателя в составе Комитета выступает Федеральная служба государственной статистики.

Обследование

Первая стадия программы включает национальное обследование по единому для всех стран стандартному вопроснику, с целевой выборкой не менее 4 тыс. мужчин и 4 тыс. женщин в возрасте 18–75(79) лет в каждой стране.

Обследование в России – участники проекта

Полномасштабное российское обследование «Родители и дети, мужчины и женщины в семье и обществе» (РидМиЖ) было проведено летом 2004 г.

Независимый институт социальной политики как головная организация Российского национального комитета по реализации GGP/GGS в России не только отвечал за экспертную работу по адаптации инструментария обследования, но и выступал координатором всего обследования.

Группа экспертов, возглавляемая НИСП, переработала стандартный английский вопросник обследования «Поколения и гендер» (http://www.unecce.org/ead/pau/ggp/ggs_quest.htm) с учетом российских реалий и задач российского обследования.

Партнером НИСП в части доработки вопросника, разработки выборки, проведения полевых работ и подготовки файла данных выступил Независимый исследовательский центр «Демоскоп» (руководители – М.С. Косолапов и П.М. Козырева), на протяжении 10 лет проводящий панельное исследование «Российский мониторинг экономического положения и здоровья населения» («Russian Longitudinal Monitoring Study»).

Российское обследование состоялось при поддержке Пенсионного фонда Российской Федерации, с российской стороны, и Института демографических исследований им. Макса Планка (Max-Planck Institute for Demographic Research, Rostock, Германия), со стороны Международного консорциума.

Выборка

Выборка охватывает 11 261 респондентов в возрасте 18–79 лет (один респондент представляет одно домохозяйство) из 32 регионов России и обеспечивает репрезентативность обследования на уровне страны в целом. Дизайн выборки обеспечивает возможность анализа данных как по домохозяйствам, так и по респондентам, проживающим в этих домохозяйствах.

Отличительной особенностью российского обследования является использование выборки РМЭЗ для формирования части выборочной совокупности обследования GGS. Совмещение выборок позволяет получить ретроспективную информацию о части респондентов по широкому кругу вопросов, что значительно расширяет возможности анализа.

Вопросник и программа обследования

В российский вопросник были включены все базовые вопросы, разработанные Международным консорциумом GGP, а также дополнительные модули – как из международного вопросника, так и специально разработанные российскими экспертами. Таким образом, Россия стала первой страной, реализовавшей данное обследование в полном соответствии с инструментарием и рекомендациями Международного консорциума.

Специально для российского обследования был разработан целый раздел вопросника, посвященный пенсионному обеспечению и пенсионной реформе, кроме того, добавлены вопросы в разделы, связанные с миграционной историей, рождаемостью и детьми, занятостью, ценностями и установками и пр. В результате российский вопросник состоит из следующих разделов:

- домохозяйство;
- дети;
- брак(и) / союз(ы);
- распределение домашних обязанностей;
- родители и родительский дом;
- беременность; бесплодие и планы иметь детей;
- здоровье и благополучие;
- деятельность и доходы респондента;
- деятельность и доходы партнера;
- имущество домохозяйства, доходы и трансферты;
- ценности и установки;
- пенсионное обеспечение и пенсионная реформа.

Особенность вопросника в том, что он позволяет получить от респондента информацию о представителях различных поколений несколькими способами: (1) сведения о самом респонденте; (2) а также, с его слов, – о его партнере / супруге; (3) о членах домохозяйства респондента; (4) о детях, проживающих вместе с респондентом или отдельно; (5) о родителях респондента, живущих вместе с ним или отдельно. Причем вопросы об образовании, текущем занятии и доходах партнера практически полностью повторяют аналогичные вопросы о самом респонденте. Таким образом, число наблюдений о представителях разных поколений оказывается больше, чем объем выборки.

РиДМиЖ – первое в современной России репрезентативное на национальном уровне обследование, охватывающее многообразные аспекты формирования семьи на различных стадиях жизненного цикла и адресованное как женщинам, так и мужчинам в широком возрастном диапазоне.

Возможные векторы аналитики

Программа обследования уникальна по широте охватываемых ею тем, среди которых следующие.

- Роль экономических и социальных процессов в демографическом поведении населения (включая рождаемость); обратная связь – влияние изменений в семье (домохозяйстве) на экономическую, трудовую и пр. активность ее членов.
- Формы семейных отношений и рождаемости (отделение от родительской семьи, вступление в брак, партнерство, разводы, рождение детей вне брака), поведение семей в случае ее распада (повторные браки, экономическая поддержка и воспитание детей).
- Репродуктивное здоровье женщин.
- Социальные причины детской смертности.

- Гендерное равенство: перераспределение ролей в семье, в экономической и трудовой сфере (в сфере занятости, доходов и пр.).
- Взаимодействие поколений в семье, внутрисемейные и межсемейные трансферты между различными поколениями.
- Межпоколенная социальная мобильность, семейные условия социализации индивида.
- Экономические и трудовые стратегии населения, включая трудовое и пенсионное поведение лиц пенсионных и предпенсионных возрастов и т.п.

Перспективы развития проекта

Опрос позволяет не только детально исследовать перечисленные и пр. проблемы в каждой отдельной стране, но впервые предоставляет возможность для глубокого межстранового сравнительного анализа на единой методологической основе, что многократно повышает его аналитическую и практическую ценность. Из 26 стран, первоначально выразивших желание участвовать в обследовании, в 2004 г. в полном соответствии со стандартным вопросником обследование провели Россия (лето) и Болгария (осень).

Еще три страны (Венгрия, Италия, Япония) провели близкие к GGS обследования в 2001–2004 гг., но либо использовали не весь вопросник, либо отклонились от других рекомендаций консорциума.

О своей готовности провести обследование в 2005 г. заявили 7 стран: Австрия, Германия, Литва, Румыния, Турция, Франция и Чехия. На 2006 г. запланирован опрос в Греции и Польше. Норвегия и Португалия проведут GGS в 2007 г. Пока не определились с датой Грузия, Словения и Эстония.

Кроме того, планируется, что данное обследование будет носить панельный характер и включать три волны, проведенные с интервалом в три года. Чтобы выдержать это условие, в России второе обследование РидМиЖ должно состояться в 2007 г. Определена примерная тематика следующей, второй, волны: это вопросы образования и занятости в ретроспективном контексте. Российские эксперты программы считают полезным включить во второе обследование, в частности, вопросы о миграции и пенсионном обеспечении. Последнее позволит создать уникальную лонгитюдную базу данных о ходе пенсионной реформы в России.

Контекстуальные базы данных

Помимо вопросов организации и проведения обследования населения программа GGP предусматривает создание контекстуальных баз данных (макроданных) по каждой стране – участнице программы. Предполагается, что контекстуальная база будет включать информацию о нормах законодательства, влияющих на положение семьи и процессы в области рождаемости, занятости и доступности социальных услуг и программ, а также статистические данные, характеризующие общие социальные и экономические тенденции. Там, где это необходимо, будет представлен не только национальный, но и региональный уровень.

В настоящий момент определен общий круг вопросов, которые должны найти отражение в контекстуальных базах данных, и ведется разработка набора переменных.

Россия планирует приступить к формированию контекстуальных баз данных в начале 2005 г. В рамках этого направления предполагается активное сотрудничество с Федеральной службой государственной статистики.

Подробнее об обследовании и программе см. сайт НИСП:
http://www.socpol.ru/research_projects/proj12.shtml